dr hab. prof. nadzw. Danuta Mitaszewicz

Konsultacje p. 407

(dzien i godzina podawane na stronie internetowej wydziatu)

Odbywajace sie w kazdym semestrze wyktady beda uzupetniane
slajdami odnoszacymi sie do wielkosci i zmian agregatow
makroekonomicznych i innych zmiennych charakteryzujacych
sytuacje w gospodarce!



Cel przedmiotu

Zapoznanie studentow z podstawowymi
zagadnieniami i modelami wspotczesnej
makroekonomii, wyttumaczenie kluczowych
procesow i relacji zachodzacych
w gospodarce oraz ich rozwinigcie za
pomoca sformalizowanych metod.



Efekty ksztatcenia
* Wiedza:

01- ogolna o podmiotowej strukturze gospodarki, jej istotnych elementach,
podstawowych kategoriach i procesach makroekonomicznych;

02- ogolna o relacjach miedzy podmiotami gospodarczymi - krajowymi i zagranicznymi;

03- o metodach okreslania podstawowych agregatow makroekonomicznych oraz
procesach w ich ramach i miedzy nimi zachodzacych.

* Umiejetnosci:

04- prawidtowe identyfikowanie, klasyfikowanie i objasnianie agregatow
makroekonomicznych;

05- postrzeganie i opisywanie powiazan zachodzacych miedzy czesciami gospodarki
oraz roli jaka w procesie osiagania rownowagi globalnej odgrywaja poszczegdlne
podmioty gospodarcze;

06- analizowanie przyczyn i skutkow prowadzonej polityki makroekonomiczne;j
i poddawanie jej osadowi.

e Kompetencje spoteczne:

07- uzupetnianie, uszczegotawianie i doskonalenie zdobytej wiedzy
makroekonomicznej i swoich umiejetnosci.



Tematyka wyktadow

|-Podstawy funkcjonowania gospodarki i rownowaga
w gospodarce

2-Rynek pracy i bezrobocie

3-Wzrost gospodarczy, polityka prowzrostowa i wahania
cykliczne

4-System bankowy i polityka monetarna

5-Inflacja w gospodarce
6-Popyt sektora prywatnego i publicznego w gospodarce

7-Wymiana miedzynarodowa i popyt zagraniczny

B 8-Stopa procentowa a popyt globalny

9-Rownowaga krotkookresowa w gospodarce i polityka
makroekonomiczna — model IS-LM




Forma i warunki egzaminu

 Studenci oceniani s3 na podstawie egzaminu
pisemnego testujacego wiedze i umiejetnosci.

e Egzamin sktada sie z pytan testowych (80%
punktow) i zadan otwartych (20% punktow)
sprawdzajacych umiejetnosci obliczania wielkosci
makroekonomicznych i ich interpretacji.

* Ocena ostateczna z przedmiotu (ocena
koordynatora) rowna jest sumie /2 oceny z
egzaminu i /2 oceny z zaliczenia.



Literatura

» Podstawowa:

|. D. Mitaszewicz (red.), Podstawy makroekonomii, volumina.pl
Daniel Krzanowski, Szczecin 201 I.

2. R.E. Hall, J.B. Taylor, Makroekonomia: Teoria funkcjonowania
i polityka. Wydawnictwo Naukowe PWN, Warszawa 2007.

3. N.G. Mankiw, PM.Taylor, Makroekonomia, PWE,
Warszawa 2008.

» Uzupetniajaca:

|. D. Mitaszewicz (red.), Podstawy makroekonomii. Problemy-
zadania, volumina.pl Daniel Krzanowski, Szczecin 201 1.

2. R.l. Barro, Makroekonomia, PWE Warszawa 1997.

3. P. Krugman, R.Wells, Makroekonomia, PWN,
Warszawa 2012.



WPROWADZENIE
DO EKONOMII



Elkonomia

* Nauka spoteczna.

* Nauka o racjonalnym gospodarowaniu
rzadkimi zasobami:
ziemi, pracy, kapitatu.

* Nauka poszukujaca odpowiedzi na pytania:

co?, jak?, dla kogo produkowac?
z rzadkich zasobow.



Elkonomia

* Nauka badajaca problemy:
- rzadkosci zasobow;
- wyboru ekonomicznego;
- kosztu alternatywnego.
e Nauka postugujaca sie
modelami i teoriami ekonomicznymi.
* Nauka wykorzystujaca podejscie
pozytywne i normatywne.

* Dyscyplina wiedzy dzielona na
makroekonomie i mikroekonomie.



MAKROEKONOMIA



Istota makroekonomii

Poszukiwanie
rozwiazan
problemow Zmiany
zwiazanych wielkosci
z gospodarowaniem agregatowych
rzadkimi zasobami v
Zaleznosci
v wystepujace
Zachowanie miedzy wielko$ciami
cafej agregatowymi
gospodarki w ramach osiagania
celow makro-
ekonomicznych

Mozliwosci
oraz skutki
oddziatywania
polityki
makroekono-
miczne;j

Rola
poszczegolnych
podmiotow w
procesie
gospodarowania

Agregacja - zsumowanie wielkosci mikroekonomicznych.




Wybrane agregaty makroekonomiczne
dla Polski w latach 1995-2012

m_ N
1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012
m Dynamika PKB* (lewa o5) —— [Diug publicny w % PKE (prawa o)
----- 5topa bezrobocia** (lewa 05) —— Deficyt budzetowy (prawa oé)

* kolorem granatowym wyrdzniono okresy szybkiego (powyzZej 2% PKB rocznie), natomiast kolorem
pomaranczowym okresy wolnego (ponizej 2% PKB rocznie) wzrostu polskiej gospodarki.
**po 2004 r. stopa bezrobocia BAEL.

Zrédto: Miedzynarodowy Fundusz Walutowy.
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MODEL
FUNKCJONOWANIA
GOSPODARKI



Model obiegu dochodow = ruchu
okreznego dochodow w gospodarce

* Najbardziej ogolny i jednoczesnie najprostszy
- bardzo przystepny, ale uproszczony.

* Obrazuje zachodzace w makroskali zaleznosci
i procesy ekonomiczne.

* Przedstawia krazenie zasobow, dobr
I dochodow miedzy podmiotami
gospodarczymi czyli wzajemne ich powiazania
oraz role i wspoftdziatanie w osigganiu
rownowagi biezacej w gospodarce.

» Ukazuje warunki osiaggania tej rownowagi.



Podmioty gospodarcze

* Aktywni uczestnicy procesu gospodarowania
- produkcji, podziatu i konsumpcji dobr.

» Aktywni uczestnicy rynkow w gospodarce.

* Kryterium wspolnego celu dziatania i funkg;ji
spetnianych w procesie gospodarowania
wyroznia podmioty:

- krajowe - gospodarstwa domowe,
przedsiebiorstwa, panstwo;
- zagraniczne w gospodarce otwarte;.



Gospodarstwa domowe

* Pojedyncze osoby lub grupy oséb.

e Cel: maksymalizacja dobrobytu —
maksymalizacja zaspokojenia potrzeb.

 Funkcje w gospodarce:
- dysponowanie przez ich uczestnikow
prawami wilasnosci zasobow gospodarczych,

- dostarczaja zasoby innym podmiotom,

- nabywaja wytworzone z tych zasobow dobra,
ktore konsumuja, zaspokajajac swoje potrzeby.



Przedsiebiorstwa

* Pojedyncze osoby lub grupy oséb.

e Cel: maksymalizacja zysku
(wartosc rezydualna = utarg — koszty)

 Funkcje w gospodarce:
- nabywaja zasoby gospodarcze

(wyptacaja dochody),
- wytwarzaja z nich produkty (koszty),

- sprzedaja wytworzong produkcje (utargi).



Zasoby Zasoby

Rynki zasobow ) <

Dochody g.d. za — Wydatki na zasoby
udostgpnienie = koszty = wartos¢
zasobow (Y) wytworzonej
produkgji (Y)

Gospodarstwa Przedsiebior-
domowe stwa
Suma wydatkow

(AD) = dochody

Wydatki g.d. = wydatki .
przedsiebiorstw

konsumpcyjne (C)

Rynek towarowy

Dobra nabywane przez g.d. T — Produkty = dobra



Whioski

Sposoby pomiaru rozmiarow dziatalnosci gospodarcze;
w skali makro:

- suma dochodow czynnikow produkgji,
- suma wartosci wytworzonej produkcji,
- suma wydatkow na nabycie wytworzonej produkgii.

Rownosc tych sum oznacza wystapienie
rownowagi w gospodarce.

Podstawowy warunek rownowagi w gospodarce
Y=AD

dochody otrzymane=dochody wydane

Zbytnie uproszczenie pomija wiele istotnych

elementéow wystepujacych w gospodarce.



Inne przeptywy dochodow

w gospodarce dwupodmiotowe;
e Odptywy i doptywy do obiegu dochodow.

e Odptyw - oszczednosci gospodarstw
domowych
S - czesc otrzymanych dochodow, ktora nie
zostaje wydana na biezaca konsumpcije,
czasowo wolne srodki pieniezne, ktore moga
byc udostepniane przedsiebiorstwom jesli
trafia na rynek finansowy.

Moga by¢ planowane (zamierzony)
I nieplanowane (niezamierzony).



* Doptyw - wydatki inwestycyjne przedsiebiorstw

| — wydatki przedsiebiorstw na zakup dobr
inwestycyjnych (uzywanych do produkgji innych
dobr) oraz wydatki na finansowanie zapasow.
Wydatki na odnowienie (inwestycje
odtworzeniowe) i powiekszenie kapitatu
rzeczowego (inwestycje netto) to catosc
inwestycji w gospodarce (inwestycje brutto).

Moga miec¢ charakter planowany
lub nieplanowany.



Tozsamosci dla sektora prywatnego

Oszczednosci gospodarstw domowych
S=Y-C
Wartosc dochodu za udostepnione zasoby
i sposob jego podziatu przez gospodarstwa domowe

Y=C+S

Suma wydatkow podmiotow prywatnych — popyt
globalny

AD=C + |

Warunek rownowagi w gospodarce

Y =AD czyli

C+S=C+l| S=1



Panstwo (rzad, sektor publiczny)

e Ztozona instytucja publiczna - zbidr instytucji
publicznych (wtadzy i administracji roznego
szczebla), spojnych i wzajemnie powigzanych.

» Cel: tworzenie warunkow zapewniajacych
prawidtowe funkcjonowanie pozostatym
podmiotom w gospodarce, a przez to osiagniecie
nadrzednego celu catego systemy spoteczno-
gospodarczego, ktorym jest poprawa dobrobytu
(poziomu zycia) w danym kraju.

 Funkcje w gospodarce:

- alokacyjna,
- redystrybucyjna,
- stabilizacyjna.



Dodatkowe przeptywy dochodow

w gospodarce trojpodmiotowe;

» Doptyw - wydatki rzadowe

G — wydatki z budzetu panstwa na nabycie dobr
w gospodarce.

» Doptyw — pfatnosci transferowe (transfery)
TR — wydatki (wypfaty) z budzetu panstwa na
rzecz okreslonych osob fizycznych i prawnych,
w zamian za ktore nie wymaga sie¢ produkcji dobr,
swiadczenia ustug, dostarczania zasobow.

* Odptyw — podatki
T - publicznoprawne, nieodptatne, przymusowe
i bezzwrotne swiadczenia pieniezne podmiotow
na rzecz panstwa; bezposrednie (Td)
i posrednie (Te).



Budzet panstwa

o Zestawienie dochodow panstwa
i kierunkow ich wydatkowania w danym czasie.

* Dochody budzetowe — gtownie podatki.

* Wydatki budzetowe — wydatki rzadowe
i ptatnosci transferowe.

 Saldo budzetu panstwa — oszczednosci panstwa
Fc=T-TR-G |ub




Saldo budzetu panstw

o Zrownowazony budzet panstwa F;=0

* Nadwyzka budzetowa F> 0 —

dodatnie oszczednosci publiczne.
e Deficyt budzetowy F< 0 —

ujemne oszczednosci publiczne.
Sposoby finansowania deficytu
budzetowego:
dtug publiczny, kredyty, pozyczki, sprzedaz
publicznego majatku (prywatyzacja), nadwyzka
budzetowa z lat poprzednich, dodruk pieniedzy.
Sposoby ograniczenia deficytu: zmniejszenie
wydatkow budzetowych lub zwigkszenie
podatkow.



Tozsamosci w gospodarce
dwusektorowe;

Tworzenie dochodu do dyspozycji gospodarstw
domowych
Yd=Y-T +TR

Podziat dochodu do dyspozycji gospodarstw
domowych
Yd=C+S

Dochod za udostepnione zasoby
Y=Yd+T-TR Ilub

Y=C+S+T-TR=C+S+Tn



Rownowaga w gospodarce

dwusektorowe;

Popyt globalny
AD=C+I1+G
Podstawowy warunek rownowagi

Y=AD czyli
C+S+T-TR=C+I1+G Iub
S+Tn=1+G

Warunek rownowagi sektorowej w gospodarce
S-1=G-=-Tn



Sektor zewnetrzny (zagranica)

* Otwarcie gospodarki - prowadzenie wymiany
zasobow, dobr i aktywow finansowych z zagranica.

e Zagraniczne podmioty - gospodarstwa
domowe, przedsiebiorstwa i panstwo.

e Cel: dazace do osiaggania celow witasciwych
dla tych podmiotow.

e Funkcje:

- nabywcy dobr i zasobow z danej gospodarki,
- dostawcy dobr i zasobow do danej gospodarki.



Dodatkowe przeptywy dochodow
w gospodarce otwartej

* Doptyw -
Exp — oc
gospodar
gospodar

eksport
ptyw dobr krajowych z dane;

i, ale doptyw dochodow do tej
<l.

e Odptyw — import
Imp — naptyw dobr zagranicznych do dane;j

gospodarki, ale odptyw dochodow z tej
gospodarki.



Bilans handlu zagranicznego

» Czesc bilansu pfatniczego w danej gospodarce
= bilans handlowy
= eksport netto Nx = Exp = Imp

» Zrownowazony bilans handlowy Nx = 0

* Nadwyzka w bilansie handlowym
Nx >0

 Deficyt w bilansie handlu zagranicznego
Nx <0



E S
Y T
Gospodarstwa S
domowe e
TR
C

Panstwo
(sektor publiczny)

G

Sektor
zewnetrzny

Pz

Przedsiebior-
stwa

A

L-------------J

w
N



Rownowaga w gospodarce otwarte;

Popyt globalny

AD=C+ 1+ G+ Nx

Podstawowy warunek rownowagi

Y=AD czyli
C+S+T-TR=C+1+G+ Nx Ilub
S+Tn=1+G+ Nx

Warunek rownowagi sektorowej w gospodarce
S-1=G-Tn + Nx

Zrodtha finansowania inwestycji krajowych
I1=-(G-Tn+ Nx-9S)



'ROWNOWAGA |
NIEROWNOWAGA
W GOSPODARCE



Rownowaga i nierownowaga

w gospodarce

* Rownowaga w gospodarce, przyczyny jej braku
oraz zmiany produkcji w czasie to kluczowe
zagadnienia makroekonomii.

* Rozpatrywane zarowno z punktu widzenia
krotkiego, jak i dtugiego okresu.

¢ Rownowaga - sytuacja, gdy przy danym
poziomie cen, w danym czasie globalny popyt

rowny jest globalnej podazy zaoferowanej
w tym czasie w gospodarce AD=Y.



Rownowaga w gospodarce

* Rodzaj rownowagi zalezy od sprawnego
i harmonijnego wspotdziafania rynkow:
finansowego, towarowego i zasobow (pracy!).

* Jednoczesna rownowaga na tych rynkach -
dtugookresowa rownowaga (globalna, systemowa,
makroekonomiczna).

Decyduja o niej sity podazowe.

* Jednoczesne zrownowazenie rynku
finansowego (szczegdlnie pienigznego) i towarowego
- rownowaga krotkookresowa (biezaca).
Decyduja o niej sity popytowe.



Nierownowaga w gospodarce

* Biezaca produkcja — aktualnie

wytwarzana, rzeczywista (Y).

* Produkcja potencjalna - wytwarzana

przy petnym wykorzystaniu zaso

How (Y).

* Nierownowaga = luka produkcy;

Y =Y*
lub
Y =-Y*] Y*

na



" RYNEK PRACY

| BEZROBOCIE



Rynek pracy

» Odgrywa w gospodarce naczelna role.

* Od jego stanu zalezy to, czy gospodarka jako
system znajduje sie w stanie rownowagi
dtugookresowej czy tez nie.

* Jest odmienny od pozostatych rynkow.
* Przedmiotem obrotu jest zasob pracy.

* Rownowaga - popyt na prace zgtaszany przez
pracodawcow = podazy pracy oferowane;
przez pracownikow.



Popyt na prace

* Pochodny w stosunku do popytu na
produkty.

o /glaszaja przedsigbiorstwa kierujac sie
maksymalizacja zysku - zatrudnia tylko taka
ilos¢ osob, ktora zapewni produkcje dajaca
maksimum zysku (rachunek ekonomiczny)
przy danej ptacy realnej (W/P).



Determinanty popytu na prace

* Cenowe:
- pfaca nominalna przy danym poziomie cen
(wzrost W obniza ilosc popytu na prace);
- poziom cen przy danej ptacy nominalnej
(wzrost P zwieksza ilosc popytu na prace);

* Pozacenowe:
- zasob kapitatu rzeczowego,
- wydajnosc pracownikow,
- ogolny czas pracy,
- oczekiwania przedsiebiorcow.



Popyt na prace (LD)

W/P 4

W/P,
< > A determinant pozacenowych
W/P,




Podaz pracy

* Decyduja jednostki dzielac swoj czasu na czas
wolny i czas pracy (koszt alternatywny czasu pracy,
dostarcza jednostce satysfakgji).

» Czas poswiecany na prace kojarzony jest z
przykroscia, wyrzeczeniem, uciazliwoscia, ale
przynosi korzysci w postaci dochodow z pracy
(ptacy realnej), ktory mozna wydac na C.

» Cena (pfaca rezerwacji) po jakiej jednostka oferuje
pracodawcy kolejne godziny pracy jest coraz

WYZSsza.



Determinanty podazy pracy

e Cenowe:
- pfaca nominalna przy danym poziomie cen
(wzrost W zwieksz ilosc podazy pracy);
- poziom cen przy danej pfacy nominalnej (wzrost
P zmniejsza ilosc podazy pracy).

* Pozacenowe:
- tempo rozwoju gospodarczego,
- zmiana zasitkow dla bezrobotnych,
- zmiana wieku aktywnosci zawodowe;j,
- migracja pracownikow.



Podaz pracy (LS)

Akceptujacy W/P
ptace realna jako
ptace rezerwac;i

LS

W, /P

W/P

Wi /P Nieakceptujacy
ptacy realnej jako
ptace rezerwacji
— dobrowolnie

N, N N3 N bezrobotni

v




Podaz pracy a zasob pracy

 Efektywna podaz pracy tworza osoby, ktore
chca pracowac za proponowana im ptace
realna.

e Zasob pracy (LF) - oprocz osob
pracujacych (N), w jego skiad wchodza
takze bezrobotni (U), czyli zglaszajacy chec
do pracy, ale jej nie uzyskujacy badz tez nie
akceptujacy proponowanych im warunkow
pracy.



Struktura zasobu pracy

LF=N+U

Zasoéb pracy - aktywni
zawodowo (LF)
Il kw. 2015 17 267 tys.

Bierni

zawodowo (Bz)
Il kw. 2015 13 695 tys.

U/LF =u
Pracujacy (N) Bezrobotni (U)

Il kw. 2015 15 986 tys. Il kw. 2015 1281 tys.

IX 2015 9,9%



Podaz pracy a zasob pracy

Pole pomiedzy LS a LF
tworza osoby bezrobotne .
Ptaca

dobrowolnie. realna
LS LF

LF bardziej stroma niz LS - /

osoby dobrowolnie
bezrobotne bardziej sobie
cenia czas wolny.

W, /P

Determinanty te same co WilP
podazy pracy.

N, N N N’
Stopa zastapienia.



Rownowaga i nierownowaga
rynku pracy

Rynek pracy w
WIP | rownowadze =
stan rownowagi
systemu LF — N* = U*
LS bezrobocie
/ LF naturalne
W, /P
o
(WIP)*
Zatrudnienie
W./P rownowagi =
! / petne
‘ D zatrudnienie
A/ >

N, N~ N, N



Rodzaje bezrobocia
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Rodzaje bezrobocia
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Bezrobocie monopolistyczne

Spadek
zatrudnienia Wozrost nowo
WIP 4 | wywotany rejestrujacych
wzrostem pftac sie w biurach
pracy
W, /P
(WIP)*



Rodzaje bezrobocia

!

Frykcyjne Cykliczne
(koniunkturalne)
(Y=-Y¥)IY*==3 (u-u*)

Strukturalne :
, Monopolistyczne
(technologiczne)




© WZROST GOSPODARCZY

| POLITYKA
PROWZROSTOWA



Wzrost a rozwoj

* Wzrost gospodarczy - proces powiekszania
podstawowych wielkosci ekonomicznych (produkcji,
dochodu, popytu globalnego, konsumpciji, inwestycji).

e Rozwoj gospodarczy - dtugookresowy proces
zmian ilosciowych i jakosciowych - zmiany w jakosci
wytwarzanych dobr i ustug, wprowadzenie technologii i
nowoczesnych technik produkcji, poprawa efektywnosci
gospodarki, jej struktury, stanu infrastruktury krajowe;j,
zmiany w systemie regulacyjno-instytucjonalnym, poprawa
porzadku prawnego i stabilizacja polityczno-gospodarcza.



Czynniki wzrostu gospodarczego

e Czynniki ilosciowe — wzrost ekstensywny
- nakfady czynnikow produkgii.

e Czynniki jakosciowe, efektywnosciowe —
WZrost intensywny:
postep technologiczny, poziom i wielkosc
kapitatu ludzkiego, wiedza naukowo-
techniczna.

» Zrodta:ilosciowe, jakosciowe, strukturaln-
polityczne.



llosciowe czynniki wzrostu

* Naktad pracy i kapitatu.

* Pomija sie wptyw zasobu ziemi. Teoria
ludnosciowa, putapka maltuzjanska.

* W krajach rozwijajacych sig, biedniejszych
podstawowe zrodto wzrostu - duzy przyrost
naturalny, niskie wyposazenie w kapitat.

* Hipoteza konwergencji - tempo wzrostu
gospodarczego w krajach biedniejszych jest
wyzsze niz srednie tempo wzrostu
gospodarczego krajow rozwinietych.



Jakosciowe czynniki wzrostu

* Wszystko co wptywa na efektywnosc,
wydajnosc czynnikow produkgiji.

o Zaliczamy:
- postep technologiczny — innowacyjnosc,

- poziom i wielkosc kapitatu ludzkiego,
- wiedze naukowo-techniczna.

* Najnowsze teorie wzrostu gospodarczego
uznaj je za kluczowe i wptywajace na poprawe
produktywnosci kapitatu lub wydajnosc pracy
pracownikow.



Czynniki strukturalno-polityczne

o Zaliczamy:
- posiadane przez panstwa bogactwa
naturalne,
- ustroj spoteczno-gospodarczy,
- fad instytucjonalny,
- polityke rzadu,
- czynniki socjo-kulturowe.



Polityka prowzrostowa

* Rola panstwa - tworzeniu warunkow do zmian
w krotkim oraz w dtugim okresie.

* W krotkim — oddziatywanie na popyt globalny przez
polityke fiskalng i monetarna.

e W dlugim — oddziatywanie na strone podazowa;:
- poszerzenie zdolnosci wytworczych i
tworzenie nowych miejsc pracy - inwestycje,
- poprawa produktywnosci — inwestycje,
postep technologiczny, rozwoj kapitatu
ludzkiego,

- wiasciwa alokacja zasobow, otwarcie gospodarki.



" ROWNOWAGA RYNKU
FINANSOWEGO



Rynek finansowy

* Przedmiot obrotu — aktywa finansowe.
e Czesci — rynki:
- pieniadza (aktywow krotkoterminowych),
- kapitatowy (aktywow dtugoterminowych),
- walutowy (ceteris paribus).
 Rownowaga (popyt = podazy) przy danych
realnych zasobach finansowych (FM)
L+B,=FM=M/P + B¢ lub
L-M/P=FM=B;-B,



Rownowaga rynku finansowego

Rynek pieniadza Rynek papierow wartosciowych

L-M/P=B,-B,

I T

I
' L=M/P , B¢=B,

L>M/P B¢>B,

L<M/P B¢<B,



Pieniadz

Cokolwiek, co stuzy za powszechnie przyjety
srodek przenoszenia wartosci w przestrzeni (kupno
i sprzedaz towarow i ustug) lub w czasie
(oszczedzanie, zaciaganie lub sptacanie pozyczek

i kredytow).

Powszechnie akceptowalny towar, za pomoca
ktorego dokonywane s3 ptatnosci za dostarczone
dobra lub kontrahenci wywiazuja sie ze swoich
zobowiazan.



Pieniadz

Funkcje:
e Srodek wymiany = $rodek ptatniczy

= srodek dokonywania transakgji.
e Miernika wartosci = jednostka rozrachunkowa.
» Srodek tezauryzacji = przechowywania wartosci.
Cecha:
aktyw o najwiekszym stopniu ptynnosci.
Rodzaje:
gotowkowy, bezgotowkowy, elektroniczny.



Popyt na pieniadz

- llos¢ pieniadza, na jaka istnieje
zapotrzebowanie zglaszane przez podmioty
gospodarcze.

- Jego wielkosc zalezy m.in. od: wielkosci produkg;ji
roznych dobr, liczby zawieranych transakgji,
przecietnego poziomu cen produktow i ustug,
nominalnej i realnej stopy oprocentowania
srodkow pienieznych, kosztu posiadania
pienigdza oraz kosztu zamiany jednych aktywow
na drugie.



Popyt na pieniadz -
motywy i determinanty

» Uzasadniany potrzeba realizacji transakgji
(zakupu towarow i ustug) = podmioty s3
zainteresowane sita nabywcza pieniadza
(realna warto$¢ pieniadza wyrazona wartoscia
towarow i ustug, jakie mozna nabyc przy danym
poziomie cen).

* Motywy: transakcyjny, ostroznosciowy
(przezornosciowy), spekulacyjny.

e Determinanty: realny dochod i nominalna
stopa procentowa.



Popyt na pieniadz

L=k'Y -h-"i k>0; h>0

L, L, L, M/P



Podaz pieniadza — zasob pieniadza

» Mierzona agregatami pienieznymi:
Mg, M, M2, M3

» Uzalezniona od dziatania systemu bankowego —
element systemu finansowego gospodarki; ogét jednostek
organizacyjnych, zajmujqcych sie dziatalnosciq bankowq
w kraju, cele, reguty i procedury, wedltug ktorych jest ona
wykonywana oraz wzajemne wiezi wystepujqce miedzy
nimi.

» Dwustopniowy system bankowy: BC i inne banki.



Banki komercyjne

* Posrednicy finansowi.

e Funkgje:
- kreuja pieniadz,
- posrednicza pomiedzy posiadaczami zasobow

pienieznych.

* Podstawa dziatania bankow komercyjnych sa
wldady pierwotne klientow bankow;
gdy bank udziela kredytu powstaje wktad
pochodny (wtorny), ktory uznaje sie za nowo
wykreowany pieniadz bankowy.



—r—

Kreacja pieniadza

BANK A
| Aktywa = 0 | = Pasywa =

Gotowka 100 | Wkiad na zadanie
(rezerwy gotowkowe)

Kredyt dla B 90 | Wkiad na zadanie B
Razem 190 | Razem

Re = re'Dg Cu = cu'Dg

re = Re/Dg cu = Cu/Dg

Mg = Re + Cu = re'Dg + cu'Dg = (re + cu)D,

M=Dg+ Cu=Dg+ cu'Dg=(l +cu)Dg
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Bank centralny

* Najwazniejszy bank w panstwie.
e Funkcje:

- emisja pieniadza,

- bank bankow,

- bank panstwa.

* Prowadzi polityke pieniezna (monetarna)
w imieniu panstwa.



Polityka pieniezna = monetarna

» Podstawowy cel: osiagniecie stabilizacji poziomu
cen (ograniczenie wahan realnej wartosci
pieniadza) oraz wspomaganie polityki
gospodarczej rzadu.

e Funkgcje:

- stabilizowanie poziomu cen krajowych, takze
kursu walutowego;

- Zzapewnienie stabilnosci systemu finansowego;

- stabilizowanie procesow i zmiennych
ekonomicznych (aktywnosci w gospodarce).

e Rodzaje:
- ekspansywna,
- restrykcyjna.



Instrumenty polityki pieniezne;

* instrumenty kontroli ogolnej = oddziatywanie
makroekonomiczne,

 instrumenty kontroli selektywnej,
e oddziatywanie przez perswazje.

Instrumenty kontroli ogolnej:

- stopy procentowe banku centralnego,
- polityka rezerw obowiazkowych,

- operacje otwartego rynku,

- polityka refinansowa,

- polityka kursowa.



Stopy procentowe banku centralnego

e stopa lombardowa - stosowana przy udzielaniu
kredytu lombardowego bankowi komercyjnemu na
uzupetnienie niedoboru srodkow pienieznych na
rachunku biezacym;

 stopa redyskontowa - wg ktorej bank centralny
skupuje weksle handlowe od bankow
komercyjnych;

 stopa referencyjna - dochodowosc bonow
pienieznych sprzedawanych przez bank centralny
bankom komercyjnym;

» stopa depozytowa - oprocentowanie
jednodniowych lokat bankow komercyjnych w
banku centralnym.



Stopy procentowe NBP
| rezerwy obowiazkowe w Polsce

) X Obowigzuje
Stopa procentowa: Oprocentowanie od dnia
Stopa referencyjna 1,50 2015-03-03
Stopa lombardowa 2,50 2015-03-05
>topa depozytowa 0,50 2015-03-05
stopa redyskonta weksli 1,75 2015-03-05
Stopa rezerwy obowigzkowej: Oprocentowanie L lﬁ!-‘fllJE

od dnia

- od Srodkow ziotowych i Srodkow w walutach obcych zgromadzonych na
rachunkach bankowych, od srodkow uzyskanych z tytutu emisji papierow 3,60 2010-12-31
wartosciowych
- od srodkow uzyskanych z tytulu operaciji repo i sel-buy-back 0,00 2012-01-01
Oprocentowanie Srodkéw rezerwy obowiazkowej < 1,35 2015-03-05

I) rentownos¢ 7-dniowych bonow pienigznych
2) 0,9 stopy redyskonta weksli

Zrédto: www.nbp.pl




Operacje otwartego rynku

e Mozna podzielic na aktywne i bierne.
Aktywne stuza trwatej zmianie polityki
pienieznej. Bierne maja na celu zniwelowanie
skutkow wptywu innych czynnikow na ilosc
pieniadza w gospodarce.

e Popularna forma operacji otwartego rynku sa
tzw. operacje zakupu (sprzedazy) papierow
skarbowych przez bank centralny z umowa, ze
je odsprzeda - tzw. repo (odkupi - tzw. reverse
repo) po uptywie krotkiego czasu np. 7 dni, 28
dni.



Operacje otwartego rynku NBP

e Podstawowe i dostrajajace - rownowaza popyt i podaz
srodkow utrzymywanych przez banki komercyjne w banku
centralnym. Dzieki temu bank centralny wptywa na poziom
krotkoterminowych stop procentowych na rynku
miedzybankowym.

e Podstawowe operacje otwartego rynku przeprowadzane
przez NBP polegaja na emisji wtasnych papierow dtuznych
(7-dniowych bonow pienieznych), ktorych minimalna
rentownosc jest rowna stopie referencyjnej wyznaczonej
przez Rade Polityki Pieniezne;.

Dostrajajace prowadzone sa w postaci emisji bonow
pienieznych o terminach zapadalnosci krotszych niz
operacje podstawowe (-, 2-, 3- i 4-dniowe).



Mnoznik kreacji pieniadza

* Porownanie M do M,

M @@A+cy)bDg 1+cu
Mg (re+cu)Dg re+cu - mi

M3/M0
Grudzien 96 34 196,2 67 866,0 1400387 | 1404288 | 41

oior | eemss| imoosei| s | wmorees| 53
s | Mowss| a7 amsen] emewo| ey
s | awis| seeas| wisur| swmes| eq
woen1s | 1661036 | s7mmsa] To0a3saa | Toneama| 61
e 15 | 1850053 | essonss | 1ovatos | Liorsmes| 60

min zt
Zrédto: www.nbp.pl i obliczenia wiasne
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Polityka pieniezna a podaz pieniadza

e Sposob oddziatywania:
- bezposrednia regulacja podazy pieniadza
poprzez instrumenty polityki pienieznej,
- posrednia poprzez regulacje stopy
procentowej.
e Skutecznosc instrumentow polityki
pienieznej:
- rezerwy obowiazkowe — ?
- stopy banku centralnego — +/-

- operacje otwartego rynku — !



Rownowaga rynku pienieznego

M/P
., \\
L
L, L, L, M/P
M =L =KY —hi
F)



Rownowaga rynku pienieznego — LM
M/P>L




 INFLACJA
W GOSPODARCE



Istota inflac;ji

* Proces wzrostu cen dobr objawiajacy sie
wzrostem przeciethego poziomu cen.

* Prowadzi do psucia pieniadza —
spadku jego sity nabywcze,j.

* Jedna z sit wewnetrznych, ktore
przywracaja stan optymalny w gospodarce,
po wytraceniu gospodarki ze stanu
spoczynku (stanu rownowagi
dtugookresowej).



Teorie inflacji — przyczyny inflacji

* Monetarystyczna.

e Oparte na krzywej Philipsa.
- teoria inflacji popytowe;j,
- teoria inflacji podazowe;,
- teoria oczekiwan inflacyjnych.



Teoria monetarystyczna

Giéwne twierdzenia:

Ceny wyrazane sa w jednostkach pienieznych i od ilosci
jednostek pienieznych bedacych w obiegu zalezy poziom
cen.

Inflacja jest zawsze spowodowana przez nadmiernq
w stosunku do potrzeb obrotu towarowego podaz
pieniqdza.

Pieniadz jest neutralny — nie wptywa na wielkosci realne.

Rownanie obiegu pienieznego Fishera

Y-P=M.V



Inflacja popytowa

» Gdy biezacy popyt wyznacza poziom produkgji
przewyzszajacy poziom potencjalny, biezaca
rownowaga rynkowa osiggana jest droga
wzrostu cen.

» Towarzyszy jej wzrost PKB — wzrost popytu
wymusza przyrost produkcji (pojawia sie
luka PKB).

* Przyczyny nadmiernego popytu:

- deficyt budzetowy
- nadmierna akcja kredytowa bankow
komercyjnych.



Inflacja podazowa

* Inaczej kosztowa - gdy rosna ceny, przy
wzglednie statym popycie nominalnym,
z powodu wzrostu kosztow (np. pracy
zywej lub uprzedmiotowionej,
opodatkowania, cen importowanych dobr).

» Towarzyszy jej spadek PKB i realnego
popytu — pojawia sie luka PKB, od ktore;
zalezy wzrost cen.



Inflacja oczekiwana

» Sposob zabezpieczenia sie przed inflacja
rzeczywista - indeksacja.

* Uwzglednianie w ptacach i cenach
(czynszach, oprocentowaniu) juz minionej,
badz dopiero co nadchodzacej inflagji.

* Wystapienie inflacji rzeczywistej dzis
powoduje pojawienie sie¢ inflacji
oczekiwanej jutro.



Inflacja oczekiwana

* Nie wystapi, jesli w poprzednim okresie nie
pojawi sie inflacja rzeczywista.

* W okresie wyjsciowym zrodtem inflacji
rzeczywistej jest pojawienie sie luki PKB
(inflacyjna presja rynku).

* Obok inflacyjnej presji rynku inflacja
oczekiwana jest zrodtem rzeczywistej
inflacji.

o Y — Y*
M= 1 + f|—




Inflacja a polityka gospodarcza

e Y -V
My =0 + f{—

e Inflacja rzeczywista wygasa, gdy obie sity
napedzajace inflacje (presja rynku i
oczekiwania inflacyjne) znikna.

e Whiosek:

Rzad moze skrocic czas wychodzenia z
inflacji wywotujac recesje (ujemna luke
PKB), co niweluje stopniowo inflacje
oczekiwana.




Skutki inflacji

* Destabilizacja gospodarki.

* Podatek inflacyjny — senioraz; drenaz
podatkowy.

e Zmiany stopy procentowej i zwigzane
z tym skutki ekonomiczne.

* Niepewnosc ekonomiczna
(znieksztatcenia informacyjne funkcji cen),

 Techniczne koszty neutralizacji inflacji.



Inflacja a stopa procentowa-
hipoteza Fishera

i Konsumpcja

Zapasy
| inwestycje rzeczowe

Produkcja

l Eksport

Nominalny kurs
Import



Inflacja a polityka makroekonomiczna

e Nie powinna kosztem inflacji walczyc
z bezrobociem naturalnym.

e Powinna likwidowac przyczyny inflac;ji

a nie jej skutki:

- ograniczac i kontrolowac wydatki
publiczne, deficyt budzetowy, diug
publiczny,

- nie finansowac deficytu budzetowego
dodatkowym zasobem pieniadza.

* Powinna opierac sie na regutach
(wzrostu podazy pieniadza, fiskalnych).



"'DETERMINANTY POPYTU
GLOBALNEGO -
ROWNOWAGA RYNKU
TOWAROWEGO



Zatozenia do modelu

* Niepetne wykorzystanie zasobow w
gospodarce — produkcja rzeczywista
(biezaca) mniejsza niz produkcja potencjalna.

e Staty poziom cen dobr i zasobow (krotki
okres funkcjonowania gospodarki).

* Poziom stopy procentowej (i = r).

» Ceteris paribus.

Popyt globalny wyznacza rozmiary biezacej
produkcji.



Podstawowy warunek rownowagi
na rynku towarowym

Rownowaga na zagregowanym rynku
towarowym oznacza, ze w danej
gospodarce, w danym czasie (przy danym
poziomie cen) popyt globalny na
wszystkie dobra i ustugi (AD) rowny jest
rzeczywiscie wytworzonej produkgji (Y).

AD=Y



Istota i determinanty
popytu globalnego

Popyt globalny na rynku towarowym
to wysokosc realnych wydatkow
podmiotow krajowych i zagranicznych na
produkcje wytworzona w danej

gospodarce przy danym poziomie cen.



Sktadniki popytu globalnego

Wydatki : : Wydatki
gospzdarstw Wydatki Wydatki podxﬂotéw
przedsiebiorstw panstwa )
domowych zagranicznych

N

AD= C + | + G + Nx

Czesc tych wydatkow to wydatki autonomiczne —
niezalezne od poziomu biezacego dochodu (produkgji),
a pozostate to indukowane biezacym dochodem.



POPYT SEKTORA
PRYWATNEGO

| PUBLICZNEGO

W GOSPODARCE



Wydatki gospodarstw domowych —
wydatki konsumpcyjne
Realne wydatki gospodarstw domowych na

nabycie dobr i ustug to w catosci wydatki
konsumpcyjne zarowno na dobra trwatego
i nietrwatego uzytku. WV ich sktad wchodza

wydatki autonomiczne i indukowane na

konsumpcje.

C



Determinanty konsumpc;ji

_ . _AC
C:C —|—CYd _AY
_ O<cxl
Yd=Y-T+TR

— AT

— t=—
T=T+tY X"

Yd=Y-T -tY +TR O<t<1

C=C +c(1-t)Y —cT +CcTR



Oszczednosci gospodarstw domowych —
zwiazek z wydatkami konsumpcyjnymi

Yd=C+S
S=Yd-C
C =C +cYd
_ _AS
S=-C+(1-c)Yd AY

S=—C+s1-t)Y —=sT +sTR ~ 0<s<l

1=t+c(l—t)+s(l—t)



Funkcja konsumpc;ji

C
—_— C:I
AC, TR, T
\& -

C+cTR—cT

Yd Yd, Yd



Wydatki przedsiebiorstw —
wydatki inwestycyjne

Realne wydatki przedsiebiorstw na
nabycie dobr i ustug to wydatki inwestycyjne
zwiazane z nabyciem lub tworzeniem dobr
kapitatowych oraz finansowaniem zapasow.
W ich skifad wchodza wydatki autonomiczne —
niezalezne od dochodu, ale czesc zalezy od stopy
procentowe,;.



Decyzje inwestycyjne

* Decyzje dlugoterminowe.
* Podejmowane na podstawie oczekiwan.

 Efektywnosc oceniana wewnetrzng stopa

ZWrotu:

zdyskontowane korzysci
IRR =

zdyskontowane naktady
» Zrodta finansowania:
- Srodki wiasne - S i majatek,
- obce — kredyty, pozyczki, pomoc publiczna.



Popyt inwestycyjny - autonomiczny
wzgledem dochodu

| popyt inwestycyjny

I2 A




Wydatki panstwa na dobra
— wydatki rzadowe, popyt sektora publicznego

Realne wydatki panstwa na
nabycie dobr i ustug to wydatki zwiazane
Z zapewnhieniem prawidtowego
funkcjonowania sfery budzetowe;.

S3 one wydatkami autonomicznymi.

G



- WYMIANA

MIEDZYNARODOWA
| POPYT ZAGRANICZNY



Eksport netto

Porownanie wielkosci eksportu i importu.

Eksport danej gospodarki nie zalezy od
biezacego dochodu - Exp .

Import do danej gospodarki w czesci nie
zalezy od jej dochodu, a w czesci jest

indukowany - Tmp+mY



Funkcja eksportu netto

Nx = Exp - Imp —mY

Exp, Imp

_ AlImp
AY
O<m<l1

m

Nx<0




© STOPA PROCENTOWA

A POPYT GLOBALNY



Stopa procentowa a konsumpcja

e M ma wptyw na poziom dochodu,a w ten sposdb na
konsumpcje (wplyw posredni polityki pienieznej na konsumpcje
indukowanq).

o M ma wptyw na poziom f/, od ktorej zalezy
konsumpcja autonomiczna (wplyw bezposredni).

Drogi bezposredniego wptywu:

|. Wieksze M to wiecej srodkéw na kredyty
konsumpcyjne.

2. Wieksze M to spadek f.
- maleje koszt alternatywny wykorzystania S,
- tansze s3a kredyty konsumpcyjne i tatwiej je
otrzymac,
- pojawia sie dodatni efekt majatkowy.



Stopa procentowa a inwestycje

o M ma wplyw na poziom £, od ktorej zaleza
inwestycje (wplyw bezposredni).

Drogi wptywu:
|. Wieksze M to wiecej srodkéw na kredyty
Inwestycyjne.

2. Wieksze M to spadek r.

- maleje koszt alternatywny wykorzystania S,

- tansze s3 kredyty inwestycyjne i tatwiej je
otrzymac,

- pojawia sie dodatni efekt majatkowy.



Stopa procentowa a inwestycje

popyt inwestycyjny



Stopa procentowa a AD orazY
AD =C +c(1-t)Y —=cT +cTR +1 —hi+G +Exp - Imp—mY

AD = A - bi + c(1-t)Y —mY

AD =Y

Y =a,(A=bi) A =C-cT+cTR+I+G +Exp—Imp

Poziom dochodu réwnowagi na rynku towarowym zalezy od:
- mnoznika (+),
- sumy planowanych wydatkow autonomicznych (+),
- stopy procentowej (-) przy danym stopniu reakgji
popYytu autonomicznego na zmiang stopy procentowe,;.



Rownowaga w gospodarce,
mnoznik i procesy mnoznikowe

1
l-c@l-t)+m

(A, ~bi)

1 - AY
“o = 1-c(@l—t)+m A(Ao — bi

= 1
) o, >

Mnoznik informuje o jaka wielokrotnosc zmiany
wydatku autonomicznego zmieni si¢ poziom
dochodu rownowagi.



Polityka fiskalna a dochod rownowagi

AY = o, A(A, —bi)

Polityka fiskalna - ksztattowanie wydatkow i dochodow
budzetowych, aby osiaggnac zamierzone cele gospodarcze i
spoteczne (stabilizacje gospodarki na okreslonym poziomie
produkg;ji i zatrudnienia oraz niwelowanie negatywnego wptywu
braku tej stabilnosci).

Instrumenty: podatki, wydatki rzadowe oraz pfatnosci
transferowych.



Rownowaga rynku towarowego - IS

AD

AD,

A-bi,

A-bi,

AD<Y




ROWNOWAGA BIEZACA
W GOSPODARCE -
MODEL IS-LM



Rownowaga biezaca

* Krotkookresowa.
 Jednoczesna rownowaga rynku
towarowego i pienieznego.

* Przy danym poziomie stopy procentowe; i
dochodu

AD=Y oraz L=M/P



Jednoczesna rownowaga na dwoch
rynkach — model 1S-LM

iA

LM
—

E P

P——.V .\
IS




IS-LM — postac algebraiczna

S LM
— - M .
Y =o,(A, —Dbi) F:kY_h'
A Y ko 1M
" b ab R




Warunki jednoczesnej rownowagi
rynku towarowego i pienieznego

lle wynosi w warunkach réwnowagi Y oraz i?

Y = ao(z\) —bi) A, =C —CT +CTR +1+G +Exp — Imp
i_ky_ 1M
h h P
hag — ba M
Y A 2
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Warunki rownowagi
rynku pienieznego i towarowego

lle wynosi Y oraz i?
Inna posta¢ rownania czyli uproszczenie.

— M
Y=a A +a —
f o mP
Gdzie:
hag
o, = mnoznik polityki fiskalnej
I h+bkeg
bag
o mnoznik polityki monetarnej

M h+bkag



Rownowaga w modelu 1S-LM

e Ostatnie rownanie okresla wielkosc Y, przy ktorej jednoczesnie
rynek towarowy i pieniezny sa w rownowadze.

* Wyjasnia ono, ze kazde zmniejszenie lub zwiekszenie wydatkow
autonomicznych powoduje zmiany Y rowne efektom
mnoznikowym (mnoznik polityki fiskalnej), a zmiana podazy
pieniadza wywotuje zmiany Y uzaleznione od mnoznika
polityki monetarnej.

e Mnozniki wyjasniaja o ile zmieni sie Y pod wptywem:

- zmiany wydatkow autonomicznych o jednostke - mnoznik
polityki fiskalnej;

Uwaga: pomimo swojej nazwy ukazuje on skutki zmiany
kazdego z wydatkéw autonomicznych!

- zmiany podazy pieniadza o jednostke — mnoznik polityki
monetarne;j.



Wykorzystanie mnoznikow

e Znajomosc wartosci mnoznikow pozwala oszacowac zmiany
w gospodarce wywofane zmianami wydatkow
autonomicznych czy podazy pieniadza.

* Np. jezeli mnoznik polityki fiskalnej wynosi 1,3,

a monetarnej |,5; to kazde zwigkszenie wydatkow
autonomicznych o 100 jednostek spowoduje zwiekszenie
Y o 130 jednostek, a kazde zwiekszenie podazy pieniadza
(przy P=const) o 100 jednostek wywofta zwiekszenie Y

o 150 jednostek.

* W rzeczywistosci mozliwosci prognozowania przysztych
zmian w gospodarce opieraja sie o bardziej skomplikowane
modele, ale uwzglednia sie w ich ramach takze zaleznosci
wynikajace z modelu IS-LM.



Mnoznik polityki fiskalnej

Zalezy dodatnio od mnoznika wydatkowego, ale jest od niego
mniejszy. Jego dziatanie uruchamiane jest zmiang wydatkow
autonomicznych.

hag

<

a =
I h+bkey ©

Wzrost wydatkow autonomicznych:
- nie tylko zwieksza popyt globalny i przyczynia sie do wzrostu dochodu
| produkciji, prowadzgc do dalszego zwiekszenia AD i1 Y

- wzrost dochodu zwieksza popyt na pienigdz | wymusza wzrost stopy
procentowej, ktéra ogranicza wydatki prywatne uzaleznione od jej
poziomu, a to zmniejszenie wydatkow niweluje efekt poczatkowego
wzrostu wydatkéw autonomicznych.



Mnoznik polityki monetarnej

Jego dziatanie uruchamiane jest przez zmiane podazy pienigdza.

bag

M h+bkeyg
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Zwiekszenie podazy pieniadza:

- prowadzi do spadku stop procentowych,

- ta zmiana pobudza wydatki uzaleznione od zmian stopy procentowej,
gtownie inwestycyjne,

- rosnie AD oraz Y, prowadzgac z kolei do wzrostu stopy
procentowe] oraz zmniejszenia AD 1 Y.



Efekty zmian w modelu |S-LM

e Z powodu powiazan miedzy rynkiem towarowym
i pienieznym w modelu tym wystepuja:
- efekt transmisji — przenoszenia impulsow
miedzy rynkiem pienieznym i towarowym;

- efekt ttumienia — wygaszania zmian Y
wywotanych zmiang poziomu wydatkow;

- efekt wypychania (wypierania) — wydatkow
prywatnych przez wydatki publiczne.



Skutki ekspansywnej polityki fiskalnej
i zjawisko wypychania wydatkow prywatnych




Skutki restrykcyjnej polityki pienieznej
i mechanizm transmisji




" POLITYKA

MAKROEKONOMICZNA
w MODELU IS-LM
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Efektywnosc ekspansywnej polityki fiskalnej
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Efektywnosc ekspansywnej polityki fiskalnej
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AY  bag

| 4

v

v



Efektywnosc polityki fiskalne;

AY =« ¢ AA
ho e Wieksza efektywnos¢ gdy:
AY = 0 AA - wieksze h,
h + bk - wieksze a,
%o - mniejsze b,
- mniejsze k.

A=C —cT +cTR+1+G + Exp— Imp



Efektywnosc ekspansywnej polityki pieniezne;

A1

AY  bag
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Efektywnosc ekspansywnej polityki pieniezne;

i 4

A

AY

k

h

4

LM

LM,

IS

Yo Yi

v



Efektywnosc polityki pienieznej

ba AM
AY = 0
h + bkeg P
Wieksza efektywnos¢ gdy:
- wieksze b,
- wieksze a,,
AM - mniejsze h,
A =a —— - mniejsze k.

m



Putapka ptynnosci

Gdy ludzie sa sktonni do trzymania
kazdej ilosci pieniedzy przy danej
stopie procentowej (bardzo niskiej),
niezaleznie od wielkosci podazy
pieniadza (k —o0) - krzywa LM jest
ptaska, a zmiana wielkosci M/P

nie powoduje zmiany jej potozenia.
Polityka monetarna nie wptywa

na zmiany stopy procentowe; iY.

Polityka fiskalna charakteryzuje sie
najwieksza efektywnoscia —
nie wystepuje efekt wypierania.

E——




Przypadek klasyczny

Gdy popyt na pieniadz jest zupetnie
—=— niewrazliwy na zmiane stopy
procentowej (h —0) - krzywa LM jest
pionowa - to polityka monetarna jest
LM LM, maksymalnie skuteczna - jesli chodzi o
zmiang Y, natomiast nie ma wptywu

na zmiang stopy procentowe;.

Polityka fiskalna nie ma wptywu na
zmiane Y, a zmienia jedynie stope
procentowa — jest nieskuteczna,

wystapi efekt catkowitego wypierania.




Zarzadzanie popytem globalnym

Obie restrykcyjne

Restrykcyjna pieniezna,
ekspansywna fiskalna

Restrykcyijna fiskalna,
ekspansywna pienigezna

Obie ekspansywne

Yo



